

关注校园食品安全

学校食堂招聘家长帮厨

您赞成吗

□洛教融媒首席记者 刘敏 通讯员 范艳 谢磊 文/图

过半员工是学生家长,这样的学校食堂,您放心吗?前段时间,伊水小学招聘食堂员工时,注明“优先考虑学生家长”。为何家长优先?学校餐厅用“家长员工”的情况多吗?洛教融媒记者通过走访了解到,这是我市中小学食堂保证食品安全的又一道“防护栏”,不少学校已在推广、尝试。

1 走访 洛阳这些小学食堂 过半员工是家长

“孩子,这么点儿米饭,够吃吗?不够了来添啊!”昨日午饭时间,西工实验小学一名女生觉得米饭太多,请工作人员盛出来时,食堂工作人员张拉关切地叮嘱。

对于张拉来说,让学生吃饱、吃好,既是学校食堂的要求,也是她发自内心的行为,“我的俩孩子都在学校食堂吃饭,打饭时,我看到每个孩子都会不自觉地代入自己的孩子,怕他们吃不饱、吃不好”。

伊水小学食堂员工刘丛喜也有同感。

去年9月,她通过招聘进入学校食堂工作。“因为我家的俩娃也在学校吃饭,我在工作中会更严格。”刘丛喜说,比如洗水果、蔬菜时,她格外仔细,看到一点儿坏的就赶紧挑出来扔掉。

延秋小学的学生餐由供餐公司配送,该校学生家长魏明慧在学校推荐下通过应聘,进入该公司工作。

“作为家长,在工作中我会不自觉地留意,比如食堂进的香辣椒,我亲口尝了确认不辣才放心;油是不是转基因的,我会特意去看看标签;饭送到学校会不会凉,我会亲手用温度计测量……”她说。

这些家长为何乐意到学校食堂工作?从记者走访情况看,在学校食堂工作的家长以妈妈居多,大多从事帮厨工作,很多家里有两个及以上的孩子。到食堂工作前,她们有的一直在家带孩子,有的工作忙碌无暇照顾孩子。“虽然学校食堂工资不高,帮厨只有2000元左右,但工作时间短、假期长,我们不仅有更多时间陪伴孩子,还能监督食堂饭菜质量。”采访中,不少家长这样说。

伊水小学食堂员工宋笑俊以前在批发市场开店,很少有时间陪俩孩子。去年9月,她看到学校食堂的招聘信息后便去应聘。因为自己是学生家长,她被优先录用。“现在,我每天工作四五个小时,且工作地点离家近,接送孩子方便,我和孩子的关系也好了很多。”她说,因为她在食堂工作,孩子常常在班里对同学说“米饭是我妈妈蒸的”,这让她很有成就感。

我市中小学聘用家长到学校食堂工作的情况多吗?记者走访调查发现,虽然各级教育行政部门对此没有硬性要求,但我市不少学校鼓励有需求的家长到学校食堂工作。目前,西工区17所有食堂的中小学里,大部分都有“家长员工”,个别学校像西工实验小学,占比已经超过66%;伊滨区20所有食堂的公办中小学,今年9月开学后全部由该区国有平台国创餐饮公司统一运营,该公司提供30%的勤杂岗位给家长。该区招聘家长最多的伊水小学,食堂54名员工中,有34人是家长,占比超过了一半。

2 调查 超九成人赞同 学校食堂招聘家长

学校为何要招聘家长进食堂?“家长给自己的孩子做饭肯定更用心。同时,他们也可以全程监督。所以,招聘家长,就相当于给学校找来了管理食堂的好帮手。”西工实验小学校长曹希静说,他们学校食堂从2021年筹备开始就有意优先招聘家长,目前食堂全职员工21人,其中14人是学生家长;钟点工7人,其中3人是学生家长。

延秋小学校长张会云也说:“推荐家长到供餐公司工作,是让他们当学校在‘一线’的监督员。”目前,该校有4名家长在供餐公司工作。

采访中,记者在“洛阳晚报教育周刊”视频号,发布了相关学校食堂招家长的视频,引得不少家长留言、点赞。92%的家长呼吁“孩子的学校来抄作业”“建议全市学校普及”;91%的家长表示,若条件允许,愿到孩子的学校食堂工作。

不过,也有家长疑惑:食堂工作有一定技术含量,随便一个家长能做好吗?家长要养家糊口,为了监督食堂辞职去工作,合适吗?

对此,上述学校均表示,招聘家长并不是要求家长必须到食堂工作,而是给家长提供一个机会,双方自愿选择。无论市区学校还是农村学校,家长人数众多,总有人愿意且需要这份工作,并不需要家长特意辞去自己满意的工作来应聘。

此外,食堂招聘家长,并不意味着放低要求,而是在同等条件下,优先考虑家长。

“他们是学生家长,更是食堂员工,工作中该有的培训、考试一个都不会少,不会因为对方是家长而降低要求。”西工实验小学食堂经理文国举说。



西工实验小学:“家长员工”为学生打饭

3 探索 家长监督学校食堂 还有多种途径

招聘家长进食堂,已在尝试的学校中,大多觉得这是一件“三向奔赴”的好事儿:孩子吃上了“放心餐”,家长有了工作,食堂服务水平有了保障。

从实际操作来看,招聘家长到学校食堂工作不难。不过,也有一些学校有顾虑:家长到食堂工作,会不会“拿着放大镜看食堂”,出现舆情怎么办?对此,西工区学生成长部主任王武强说:“完全公开透明,接受社会监督,与家长建立互信,才能从根本上减少舆情。”

还有家长有顾虑,自己到食堂工作,孩子会不会尴尬?西工实验小学的做法是,一方面教育学生尊重所有劳动者,另一方面也将食堂员工当作学校的一部分,比如邀请他们参加入学礼、毕业典礼等。该校有的孩子毕业后回母校,不仅会看望老师,还会去看望大厨、打饭阿姨。

不过,能到食堂工作的家长毕竟是少数,如果无法到学校食堂工作,是不是就无法监督学校食堂的工作?并非如此。

12月2日,我市发布《关于加强和规范洛阳市中小学校园餐管理工作的实施意见》,要求通过膳食委员会、入校试餐体验制度等,让家长参与监督。

以试餐为例,要做到“双随机、一公开”,即“家长随机入校随机试餐,学校公开食堂所有场所”。该意见还明确,“食材采购费用占比应不低于60%,企业净利润应不高于5%”,让餐费最大限度“吃到学生嘴里”;教职工与学生同餐同价;每学期考评70分以下,或连续两个学期被列为整改对象的食堂运营商和供货商,要直接退出等。

(扫二维码关注“洛阳晚报教育周刊”微信公众号,回复“校园餐”,即可查看上述“意见”全文)



洛阳晚报教育周刊

教育调查

关注教育热点 解读教育数据
欢迎您与洛教融媒调查中心联系

电话:18625795911